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中考数学专题复习第八讲：一元二次方程及应用
【基础知识回顾】

一元二次方程的定义：

   1、一元二次方程：含有    个未知数，并且未知数最        方程

   2、一元二次方程的一般形式：        其中二次项是        一次项是        ，        是常数项

【赵老师提醒：1、在一元二次方程的一般形式要特别注意强调a≠o这一条件

2、将一元二次方程化为一般形式时要按二次项、一次项、常数项排列，并一般首项为正】

二、一元二次方程的常用解法：

  1、直接开平方法：如果aX 2 =b  则X 2 =        X1=     X2=      
  2、配方法：解法步骤：1、化二次项系数为       即方程两边都       二次项系数

            2、移项：把       项移到方程的       边

            3、配方：方程两边都加上       把左边配成完全平方的形式

            4、解方程：若方程右边是非负数，则可用直接开平方法解方程

 3、公式法：如果方程aX 2 +bx+c=0(a±0) 满足b 2-4ac≥0，则方程的求根公式为       

 4、因式分解法：一元二次方程化为一般形式式，如果左边分解因式，即产生A.B=0的形式，则可将原方程化为两个       方程，即              从而方程的两根

【赵老师提醒：一元二次方程的四种解法应根据方程的特点灵活选用，较常用到的是       法和       法】

三、一元二次方程根的判别式

   关于X的一元二次方程aX 2 +bx+c=0(a±0)根的情况由       决定，我们把它叫做一元二次方程根的判别式，一般用符号       表示

①当       时，方程有两个不等的实数根

②当       时，方程看两个相等的实数根

③当       时，方程没有实数根

【赵老师提醒：在使用根的判别式解决问题时，如果二次项系数中含有字母一定要保证二次项系数      】

一元二次方程根与系数的关系：

  关于X的一元二次方程aX 2 +bx+c=0(a±0)有两个根分别为X1X2则X1+X2 =         

   X2 =      

一元二次方程的应用：

解法步骤同一元一次方程一样，仍按照审、设、列、解、验、答六步进行

常见题型

增长率问题：连续两率增长或降低的百分数Xa（1+X）2=b

利润问题：总利润=      X     或利润     —     
几个图形的面积、体积问题：按面积的计算公式列方程

【赵老师提醒：因为通常情况下一元二次方程有两个根，所以解一元二次方程的应用题一定要验根，检验结果是否符合实际问题或是否满足题目中隐含的条件】

【重点考点例析】

 考点一：一元二次方程的有关概念（意义、一般形式、根的概念等）

例1  （2012•兰州）下列方程中是关于x的一元二次方程的是（　　）
A．x2+
[image: image1.wmf]2

1

x

=0
              B．ax2+bx+c=0

C．（x-1）（x+2）=1
         D．3x2-2xy-5y2=0

思路分析：一元二次方程必须满足四个条件：
（1）未知数的最高次数是2；
（2）二次项系数不为0；
（3）是整式方程；
（4）含有一个未知数．由这四个条件对四个选项进行验证，满足这四个条件者为正确答案．
解：A、原方程为分式方程；故本选项错误；
B、当a=0时，即ax2+bx+c=0的二次项系数是0时，该方程就不是一元二次方程；故本选项错误；
C、由原方程，得x2+x-3=0，符合一元二次方程的要求；故本选项正确；
D、方程3x2-2xy-5y2=0中含有两个未知数；故本选项错误．
故选C．
点评：本题考查了一元二次方程的概念，判断一个方程是否是一元二次方程，首先要看是否是整式方程，然后看化简后是否是只含有一个未知数且未知数的最高次数是2．
对应训练

1．（2012•惠山区）一元二次方程（a+1）x2-ax+a2-1=0的一个根为0，则a=         ．
1．1
解：∵一元二次方程（a+1）x2-ax+a2-1=0的一个根为0，
∴a+1≠0且a2-1=0，
∴a=1．
故答案为1．
点评：本题考查了一元二次方程的定义：含一个未知数，并且未知数的最高次数为2的整式方程叫一元二次方程，其一般式为ax2+bx+c=0（a≠0）．也考查了一元二次方程的解的定义．
 考点二：一元二次方程的解法

例2  （2012•安徽）解方程：x2-2x=2x+1．
思路分析：先移项，把2x移到等号的左边，再合并同类项，最后配方，方程的左右两边同时加上一次项系数一半的平方，左边就是完全平方式，右边就是常数，然后利用平方根的定义即可求解．
解：∵x2-2x=2x+1，
∴x2-4x=1，
∴x2-4x+4=1+4，
（x-2）2=5，
∴x-2=±
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，
∴x1=2+
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，x2=2-
[image: image4.wmf]5

．
点评：此题考查了配方法解一元二次方程，配方法的一般步骤：
（1）把常数项移到等号的右边；
（2）把二次项的系数化为1；
（3）等式两边同时加上一次项系数一半的平方；
（4）选择用配方法解一元二次方程时，最好使方程的二次项的系数为1，一次项的系数是2的倍数．
例3  （2012•黔西南州）三角形的两边长分别为2和6，第三边是方程x2-10x+21=0的解，则第三边的长为（　　）
A．7      B．3      C．7或3      D．无法确定
思路分析：将已知的方程x2-10x+21=0左边分解因式，利用两数相乘积为0，两因式中至少有一个为0转化为两个一元一次方程，求出一次方程的解得到原方程的解为3或7，利用三角形的两边之和大于第三边进行判断，得到满足题意的第三边的长．
解：x2-10x+21=0，
因式分解得：（x-3）（x-7）=0，
解得：x1=3，x2=7，
∵三角形的第三边是x2-10x+21=0的解，
∴三角形的第三边为3或7，
当三角形第三边为3时，2+3＜6，不能构成三角形，舍去；
当三角形第三边为7时，三角形三边分别为2，6，7，能构成三角形，
则第三边的长为7．
故选A

点评：此题考查了利用因式分解法求一元二次方程的解，以及三角形的边角关系，利用因式分解法解方程时，首先将方程右边化为0，左边分解因式，然后利用两数相乘积为0，两因式中至少有一个为0转化两个一次方程来求解．
对应训练

2．（2012•台湾）若一元二次方程式x2-2x-3599=0的两根为a、b，且a＞b，则2a-b之值为何？（　　）

A．-57      B．63      C．179      D．181

2．D

2．解：x2-2x-3599=0，
移项得：x2-2x=3599，
x2-2x+1=3599+1，
即（x-1）2=3600，
x-1=60，x-1=-60，
解得：x=61，x=-59，
∵一元二次方程式x2-2x-3599=0的两根为a、b，且a＞b，
∴a=61，b=-59，
∴2a-b=2×61-（-59）=181，
故选D．

3．（2012•南充）方程x（x-2）+x-2=0的解是（　　）
A．2      B．-2，1      C．-1      D．2，-1

3．D
 考点三：根的判别式的运用

例3 （2012•襄阳）如果关于x的一元二次方程kx2-
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k

+

x+1=0有两个不相等的实数根，那么k的取值范围是（　　）
A．k＜
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   B．k＜
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且k≠0      C．-
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≤k＜
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D．-
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≤k＜
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且k≠0

思路分析：根据方程有两个不相等的实数根，则△＞0，由此建立关于k的不等式，然后就可以求出k的取值范围．
解：由题意知：2k+1≥0，k≠0，△=2k+1-4k＞0，
∴-
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≤k＜
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且k≠0．
故选D．
点评：此题考查了一元二次方程根的判别式，一元二次方程根的判别式△=b2-4ac．一元二次方程根的情况与判别式△的关系为：
（1）△＞0⇔方程有两个不相等的实数根；
（2）△=0⇔方程有两个相等的实数根；
（3）△＜0⇔方程没有实数根．
例4  （2012•绵阳）已知关于x的方程x2-（m+2）x+（2m-1）=0．
（1）求证：方程恒有两个不相等的实数根；
（2）若此方程的一个根是1，请求出方程的另一个根，并求以此两根为边长的直角三角形的周长．

思路分析：（1）根据关于x的方程x2-（m+2）x+（2m-1）=0的根的判别式的符号来证明结论；
（2）根据一元二次方程的解的定义求得m值，然后由根与系数的关系求得方程的另一根．分类讨论：①当该直角三角形的两直角边是1、3时，由勾股定理得斜边的长度为：
[image: image14.wmf]10

；②当该直角三角形的直角边和斜边分别是1、3时，由勾股定理得该直角三角形的另一直角边为
[image: image15.wmf]22

；再根据三角形的周长公式进行计算．
解：（1）证明：∵△=（m+2）2-4（2m-1）=（m-2）2+4，
∴在实数范围内，m无论取何值，（m-2）2+4≥4，即△≥4，
∴关于x的方程x2-（m+2）x+（2m-1）=0恒有两个不相等的实数根；
（2）根据题意，得
12-1×（m+2）+（2m-1）=0，
解得，m=2，
则方程的另一根为：3；
①当该直角三角形的两直角边是1、3时，由勾股定理得斜边的长度为：
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；
该直角三角形的周长为1+3+
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=4+
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；
②当该直角三角形的直角边和斜边分别是1、3时，由勾股定理得该直角三角形的另一直角边为2
[image: image19.wmf]2

；则该直角三角形的周长为1+3+2
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=4+2
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．
点评：本题综合考查了勾股定理、根的判别式、一元二次方程解的定义．解答（2）时，采用了“分类讨论”的数学思想．

对应训练
3．（2012•桂林）关于x的方程x2-2x+k=0有两个不相等的实数根，则k的取值范围是（　　）
A．k＜1     B．k＞1     C．k＜-1     D．k＞-1

3．A．
4．（2012•珠海）已知关于x的一元二次方程x2+2x+m=0．
（1）当m=3时，判断方程的根的情况；
（2）当m=-3时，求方程的根．
4．解：（1）∵当m=3时，
△=b2-4ac=22-4×3=-8＜0，
∴原方程无实数根；
（2）当m=-3时，
原方程变为x2+2x-3=0，
∵（x-1）（x+3）=0，
∴x-1=0，x+3=0，
∴x1=1，x2=-3．
考点四：一元二次方程的应用

例5  （2012•南京）某汽车销售公司6月份销售某厂家的汽车，在一定范围内，每部汽车的进价与销售量有如下关系：若当月仅售出1部汽车，则该部汽车的进价为27万元，每多售出1部，所有售出的汽车的进价均降低0.1万元/部，月底厂家根据销售量一次性返利给销售公司，销售量在10部以内（含10部），每部返利0.5万元；销售量在10部以上，每部返利1万元．
（1）若该公司当月售出3部汽车，则每部汽车的进价为              万元；
（2）如果汽车的售价为28万元/部，该公司计划当月返利12万元，那么需要售出多少部汽车？（盈利=销售利润+返利）
思路分析：（1）根据若当月仅售出1部汽车，则该部汽车的进价为27万元，每多售出1部，所有售出的汽车的进价均降低0.1万元/部，得出该公司当月售出3部汽车时，则每部汽车的进价为：27-0.1×2，即可得出答案；
（2）利用设需要售出x部汽车，由题意可知，每部汽车的销售利润，根据当0≤x≤10，以及当x＞10时，分别讨论得出即可．
解：（1）∵若当月仅售出1部汽车，则该部汽车的进价为27万元，每多售出1部，所有售出的汽车的进价均降低0.1万元/部，
∴若该公司当月售出3部汽车，则每部汽车的进价为：27-0.1×2=26.8，
故答案为：26.8；
（2）设需要售出x部汽车，
由题意可知，每部汽车的销售利润为：
28-[27-0.1（x-1）]=（0.1x+0.9）（万元），
当0≤x≤10，
根据题意，得x•（0.1x+0.9）+0.5x=12，
整理，得x2+14x-120=0，
解这个方程，得x1=-20（不合题意，舍去），x2=6，
当x＞10时，
根据题意，得x•（0.1x+0.9）+x=12，
整理，得x2+19x-120=0，
解这个方程，得x1=-24（不合题意，舍去），x2=5，
因为5＜10，所以x2=5舍去，
答：需要售出6部汽车．
点评：本题考查了一元二次方程的应用．解题关键是要读懂题目的意思，根据题目给出的条件，找出合适的等量关系并进行分段讨论是解题关键．
对应训练
5．（2012•乐山）菜农李伟种植的某蔬菜计划以每千克5元的单价对外批发销售，由于部分菜农盲目扩大种植，造成该蔬菜滞销．李伟为了加快销售，减少损失，对价格经过两次下调后，以每千克3.2元的单价对外批发销售．
（1）求平均每次下调的百分率；
（2）小华准备到李伟处购买5吨该蔬菜，因数量多，李伟决定再给予两种优惠方案以供选择：
方案一：打九折销售；
方案二：不打折，每吨优惠现金200元．
试问小华选择哪种方案更优惠，请说明理由．
5．解  （1）设平均每次下调的百分率为x．
由题意，得5（1-x）2=3.2．
解这个方程，得x1=0.2，x2=1.8．
因为降价的百分率不可能大于1，所以x2=1.8不符合题意，
符合题目要求的是x1=0.2=20%．
答：平均每次下调的百分率是20%．
（2）小华选择方案一购买更优惠．
理由：方案一所需费用为：3.2×0.9×5000=14400（元），
方案二所需费用为：3.2×5000-200×5=15000（元）．
∵14400＜15000，
∴小华选择方案一购买更优惠．
【聚焦山东中考】

一、选择题

1．（2012•日照）已知关于x的一元二次方程（k-2）2x2+（2k+1）x+1=0有两个不相等的实数根，则k的取值范围是（　　）
A．k＞
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且k≠2
   B．k≥
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3

且k≠2
   C．k＞
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且k≠2
   D．k≥
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且k≠2

1．C
1．解：∵方程为一元二次方程，
∴k-2≠0，
即k≠2，
∵方程有两个不相等的实数根，
∴△＞0，
∴（2k+1）2-4（k-2）2＞0，
∴（2k+1-2k+4）（2k+1+2k-4）＞0，
∴5（4k-3）＞0，
k＞
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，
故k＞
[image: image27.wmf]3

4

且k≠2．
故选C．
3．（2012•潍坊）如图是某月的日历表，在此日历表上可以用一个矩形圈出3×3个位置相邻的9个数（如6，7，8，13，14，15，20，21，22）．若圈出的9个数中，最大数与最小数的积为192，则这9个数的和为（　　）
A．32      B．126      C．135      D．144
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3．D

3．解：根据图象可以得出，圈出的9个数，最大数与最小数的差为16，设最小数为：x，则最大数为x+16，根据题意得出：
x（x+16）=192，
解得：x1=8，x2=-24，（不合题意舍去），
故最小的三个数为：8，9，10，
下面一行的数字分别比上面三个数大7，即为：15，16，17，
第3行三个数，比上一行三个数分别大7，即为：22，23，24，
故这9个数的和为：8+9+10+15+16+17+22+23+24=144．
故选：D．
5．（2012•日照）已知关于x的一元二次方程（k﹣2）2x2+（2k+1）x+1=0有两个不相等的实数根，则k的取值范围是（　　）

　
A．k＞[image: image29.png]


且k≠2
B．
k≥[image: image30.png]


且k≠2
C．
k＞[image: image31.png]


且k≠2
D．
k≥[image: image32.png]


且k≠2

考点：
根的判别式；一元二次方程的定义。810360 
专题：
计算题。

分析：
根据方程有两个不相等的实数根，可知△＞0，据此列出关于k的不等式，解答即可．

解答：
解：∵方程为一元二次方程，

∴k﹣2≠0，

即k≠2，

∵方程有两个不相等的实数根，

∴△＞0，

∴（2k+1）2﹣4（k﹣2）2＞0，

∴（2k+1﹣2k+4）（2k+1+2k﹣4）＞0，

∴5（4k﹣3）＞0，

k＞[image: image33.png]


，

故k＞[image: image34.png]


且k≠2．

故选C．

点评：
本题考查了根的判别式和一元二次方程的定义，根据一元二次方程的定义判断出二次项系数不为0是解题的关键．

6．（2012•烟台）下列一元二次方程两实数根和为﹣4的是（　　）

　
A．x2+2x﹣4=0
B．
x2﹣4x+4=0
C．
x2+4x+10=0
D．
x2+4x﹣5=0

考点：
根与系数的关系。810360 
专题：
计算题。

分析：
找出四个选项中二次项系数a，一次项系数b及常数项c，计算出b2﹣4ac的值，当b2﹣4ac大于等于0时，设方程的两个根为x1，x2，利用根与系数的关系x1+x2=﹣[image: image35.png]


求出各项中方程的两个之和，即可得到正确的选项．

解答：
解：A、x2+2x﹣4=0，

∵a=1，b=2，c=﹣4，

∴b2﹣4ac=4+16=20＞0，

设方程的两个根为x1，x2，

∴x1+x2=﹣[image: image36.png]


=﹣2，本选项不合题意；

B、x2﹣4x+4=0，

∵a=1，b=﹣4，c=4，

∴b2﹣4ac=16﹣16=0，

设方程的两个根为x1，x2，

∴x1+x2=﹣[image: image37.png]


=4，本选项不合题意；

C、x2+4x+10=0，

∵a=1，b=4，c=10，

∴b2﹣4ac=16﹣40=﹣28＜0，

即原方程无解，本选项不合题意；

D、x2+4x﹣5=0，

∵a=1，b=4，c=﹣5，

∴b2﹣4ac=16+20=36＞0，

设方程的两个根为x1，x2，

∴x1+x2=﹣[image: image38.png]


=﹣4，本选项符号题意，

故选D

点评：
此题考查了一元二次方程根与系数的关系，一元二次方程ax2+bx+c=0（a≠0），当b2﹣4ac≥0时，方程有解，设方程的两个解分别为x1，x2，则有x1+x2=﹣[image: image39.png]


，x1x2=[image: image40.png]


．

二、填空题

7．（2012•聊城）一元二次方程x2-2x=0的解是           ．
7．x1=0，x2=2

8．（2012•青岛）如图，在一块长为22米、宽为17米的矩形地面上，要修建同样宽的两条互相垂直的道路（两条道路各与矩形的一条边平行），剩余部分种上草坪，使草坪面积为300平方米．若设道路宽为x米，则根据题意可列出方程为                        ．
[image: image41.png]



8．（22-x）（17-x）=300

9．（2012•德州）若关于x的方程ax2+2（a+2）x+a=0有实数解，那么实数a的取值范围是   ．
9．a≥-1
解：当a=0时，方程是一元一次方程，有实数根，
当a≠0时，方程是一元二次方程，
若关于x的方程ax2+2（a+2）x+a=0有实数解，
则△=[2（a+2）]2-4a•a≥0，
解得：a≥-1．
故答案为：a≥-1．
10．（2012•莱芜）为落实“两免一补”政策，某市2011年投入教育经费2500万元，预计2013年要投入教育经费3600万元．已知2011年至2013年的教育经费投入以相同的百分率逐年增长，则2012年该市要投入的教育经费为　    　万元．

考点：
一元二次方程的应用。810360 
专题：
增长率问题。

分析：
一般用增长后的量=增长前的量×（1+增长率），2012年要投入教育经费是2500（1+x）万元，在2012年的基础上再增长x，就是2013年的教育经费数额，即可列出方程求解．

解答：
解：根据题意2012年为2500（1+x），2013年为2500（1+x）（1+x）．

则2500（1+x）（1+x）=3600，

解得x=0.2或x=﹣2.2（不合题意舍去）．

故这两年投入教育经费的平均增长率为20%，2012年该市要投入的教育经费为：2500（1+20%）=3000万元．

故答案为：3000．

点评：
本题考查了一元二次方程中增长率的知识．增长前的量×（1+年平均增长率）年数=增长后的量．

11．（2012•枣庄）已知关于x的方程x2+mx﹣6=0的一个根为2，则这个方程的另一个根是　    　．

考点：
根与系数的关系。810360 
专题：
计算题。

分析：
设方程的另一根为a，由一个根为2，利用根与系数的关系求出两根之积，列出关于a的方程，求出方程的解得到a的值，即为方程的另一根．

解答：
解：∵方程x2+mx﹣6=0的一个根为2，设另一个为a，

∴2a=﹣6，

解得：a=﹣3，

则方程的另一根是﹣3．

故答案为：﹣3

点评：
此题考查了一元二次方程根与系数的关系，一元二次方程ax2+bx+c=0（a≠0），当b2﹣4ac≥0时方程有解，此时设方程的解为x1，x2，则有x1+x2=﹣[image: image42.png]


，x1x2=[image: image43.png]


．

　

12．（2012•威海）若关于x的方程x2+（a﹣1）x+a2=0的两根互为倒数，则a=　   　．

考点：
根与系数的关系。810360 
专题：
计算题。

分析：
设方程的两根分别为m与n，由m与n互为倒数得到mn=1，再由方程有解，得到根的判别式大于等于0，列出关于a的不等式，求出不等式的解集得到a的范围，然后利用根与系数的关系表示出两根之积，可得出关于a的方程，求出方程的解得到a的值即可．

解答：
解：设已知方程的两根分别为m，n，

由题意得：m与n互为倒数，即mn=1，

由方程有解，得到△=b2﹣4ac=（a﹣1）2﹣4a2≥0，

解得：﹣1≤a≤[image: image44.png]


，

又mn=a2，∴a2=1，

解得：a=1（舍去）或a=﹣1，

则a=﹣1．

故答案为：﹣1

点评：
此题考查了根与系数的关系，倒数的定义，以及一元二次方程解的判定，一元二次方程ax2+bx+c=0（a≠0），当b2﹣4ac≥0时，方程有解，设此时方程的解为x1和x2，则有x1+x2=﹣[image: image45.png]


，x1x2=[image: image46.png]


．

　

13．（2012•日照）已知x1、x2是方程2x2+14x﹣16=0的两实数根，那么[image: image47.png]


的值为　            ．

考点：
根与系数的关系。810360 
分析：
利用一元二次方程根与系数的关系求得x1+x2=﹣7，x1•x2=﹣8；然后将所求的代数式转化为含有x1+x2、x1•x2形式，并将其代入求值即可．

解答：
解：∵x1、x2是方程2x2+14x﹣16=0的两实数根，

∴根据韦达定理知，x1+x2=﹣7，x1•x2=﹣8，

∴[image: image48.png]


=[image: image49.png]


=﹣[image: image50.png]65



．

故答案是：﹣[image: image51.png]65



．

点评：
此题主要考查了根与系数的关系，将根与系数的关系与代数式变形相结合解题是一种经常使用的解题方法．

　

三、解答题

14．（2012•菏泽）解方程：（x+1）（x-1）+2（x+3）=8．
14．解：原方程可化为 x2+2x-3=0．
∴（x+3）（x-1）=0，
∴x1=-3，x2=1．
15．（2012•滨州）滨州市体育局要组织一次篮球赛，赛制为单循环形式（每两队之间都赛一场），计划安排28场比赛，应邀请多少支球队参加比赛？学习以下解答过程，并完成填空．
解：设应邀请x支球队参赛，则每对共打           场比赛，比赛总场数用代数式表示为               ．根据题意，可列出方程                   ．
整理，得                  ．
解这个方程，得                   ．
合乎实际意义的解为              ．
答：应邀请           支球队参赛．
15．解：设应邀请x支球队参赛，则每对共打 （x-1）场比赛，比赛总场数用代数式表示为
[image: image52.wmf]1

2

x（x-1）．
根据题意，可列出方程
[image: image53.wmf]1

2

x（x-1）=28．
整理，得
[image: image54.wmf]1

2

x2-
[image: image55.wmf]1

2

x=28，
解这个方程，得 x1=8，x2=-7．
合乎实际意义的解为 x=8．
答：应邀请 8支球队参赛．
故答案为：（x-1； 
[image: image56.wmf]1
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x（x-1）；
[image: image57.wmf]1
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x（x-1）=28；
[image: image58.wmf]1
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x2-
[image: image59.wmf]1
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x=28；x1=8，x2=-7；x=8；8．
16．（2012•济宁）一学校为了绿化校园环境，向某园林公司购买力一批树苗，园林公司规定：如果购买树苗不超过60棵，每棵售价120元；如果购买树苗超过60棵，每增加1棵，所出售的这批树苗每棵售价均降低0.5元，但每棵树苗最低售价不得少于100元，该校最终向园林公司支付树苗款8800元，请问该校共购买了多少棵树苗？
16．解：因为60棵树苗售价为120元×60=7200元＜8800元，
所以该校购买树苗超过60棵，设该校共购买了x棵树苗，由题意得：
x[120-0.5（x-60）]=8800，
解得：x1=220，x2=80．
当x2=220时，120-0.5×（220-60）=40＜100，
∴x1=220（不合题意，舍去）；
当x2=80时，120-0.5×（80-60）=110＞100，
∴x=80，
答：该校共购买了80棵树苗．
【备考真题过关】

一、选择题

1．（2012•乌鲁木齐）关于x的一元二次方程（a-1）x2+x+|a|-1=0的一个根是0，则实数a的值为（　　）
A．-1      B．0      C．1      D．-1或1

1．A

1．解：把x=0代入方程得：
|a|-1=0，
∴a=±1，
∵a-1≠0，
∴a=-1．
故选A．
2．（2012•荆门）用配方法解关于x的一元二次方程x2-2x-3=0，配方后的方程可以是（　　）

A．（x-1）2=4    B．（x+1）2=4    C．（x-1）2=16    D．（x+1）2=16

2．A

3．（2012•宜宾）将代数式x2+6x+2化成（x+p）2+q的形式为（　　）
A．（x-3）2+11     B．（x+3）2-7     C．（x+3）2-11     D．（x+2）2+4

3．B．
4．（2012•莆田）方程（x-1）（x+2）=0的两根分别为（　　）
A．x1=-1，x2=2          B．x1=1，x2=2

C．x1=-1，x2=-2         D．x1=1，x2=-2

4．D

5．（2012•淮安）方程x2-3x=0的解为（　　）
A．x=0     B．x=3    C．x1=0，x2=-3     D．x1=0，x2=3

5．D

6．（2012•南昌）已知关于x的一元二次方程x2+2x-a=0有两个相等的实数根，则a的值是（　　）
A．1
      B．-1
      C．
[image: image60.wmf]1
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      D．-
[image: image61.wmf]1

4


6．B．
7．（2012•常德）若一元二次方程x2+2x+m=0有实数解，则m的取值范围是（　　）
A．m≤-1
      B．m≤1
     C．m≤4
      D．m≤
[image: image62.wmf]1

2


7．B

8．（2012•泰州）某种药品原价为36元/盒，经过连续两次降价后售价为25元/盒．设平均每次降价的百分率为x，根据题意所列方程正确的是（　　）
A．36（1-x）2=36-25            B．36（1-2x）=25

C．36（1-x）2=25               D．36（1-x2）=25

8．C．
9．（2012•河池）一元二次方程x2+2x+2=0的根的情况是（　　）

　
A．有两个相等的实数根
B．
有两个不相等的实数根

　
C．只有一个实数根
D．
无实数根

考点：
根的判别式。810360 
分析：
求出b2﹣4ac的值，根据b2﹣4ac的正负即可得出答案．

解答：
解：x2+2x+2=0，

这里a=1，b=2，c=2，

∵b2﹣4ac=22﹣4×1×2=﹣4＜0，

∴方程无实数根，

故选D．

点评：
本题考查的知识点是根与系数的关系，当b2﹣4ac＞0时，一元二次方程有两个不相等的实数根；当b2﹣4ac=0时，一元二次方程有两个相等的实数根；当b2﹣4ac＜0时，一元二次方程无实数根．

　

　

11．（2012•泸州）若关于x的一元二次方程x2﹣4x+2k=0有两个实数根，则k的取值范围是（　　）

　
A． k≥2
B．
k≤2
C．
k＞﹣2
D．
k＜﹣2

考点：
根的判别式。810360 
专题：
计算题。

分析：
根据一元二次方程ax2+bx+c=0（a≠0）的根的判别式的意义可得到△≥0，即（﹣4）2﹣4×1×2k≥0，然后解不等式即可得到k的取值范围．

解答：
解：∵关于x的一元二次方程x2﹣4x+2k=0有两个实数根，

∴△≥0，即（﹣4）2﹣4×1×2k≥0，

解得k≤2．

∴k的取值范围是k≤2．

故选B．

点评：
本题考查了一元二次方程ax2+bx+c=0（a≠0）的根的判别式△=b2﹣4ac：当△＞0时，方程有两个不相等的实数根；当△=0时，方程有两个相等的实数根；当△＜0时，方程没有实数根．

　

12．（2012•娄底）为解决群众看病贵的问题，有关部门决定降低药价，对某种原价为289元的药品进行连续两次降价后为256元，设平均每次降价的百分率为x，则下面所列方程正确的是（　　）

　
A．289（1﹣x）2=256  
B． 256（1﹣x）2=289

C．289（1﹣2x）=256
D．256（1﹣2x）=289

考点：
由实际问题抽象出一元二次方程。810360 
专题：
增长率问题。

分析：
设平均每次的降价率为x，则经过两次降价后的价格是289（1﹣x）2，根据关键语句“连续两次降价后为256元，”可得方程289（1﹣x）2=256．

解答：
解：设平均每次降价的百分率为x，则第一降价售价为289（1﹣x），则第二次降价为289（1﹣x）2，由题意得：

289（1﹣x）2=256．

故选：A．

点评：
此题主要考查求平均变化率的方法．若设变化前的量为a，变化后的量为b，平均变化率为x，则经过两次变化后的数量关系为a（1±x）2=b．

　
二、填空题

13．（2012•吉林）若方程x2-x=0的两根为x1，x2（x1＜x2），则x2-x1=             ．
13．1
14．（2012•上海）如果关于x的一元二次方程x2-6x+c=0（c是常数）没有实根，那么c的取值范围是             ．
14．c＞9

15．（2012•广州）已知关于x的一元二次方程x2-2
[image: image63.wmf]3

x+k=0有两个相等的实数根，则k值为             ．
15．3
16．（2012•包头）关于x的两个方程x2﹣x﹣2=0与[image: image64.png]1_2
%+l xta




有一个解相同，则a=　  　．

考点：
解一元二次方程-因式分解法；分式方程的解。810360 
分析：
首先解出一元二次方程x2﹣x﹣2=0的解，根据两个方程x2﹣x﹣2=0与[image: image65.png]1._2
¥+l xta




解相同，把x的值代入第二个方程中，解出a即可．

解答：
解：x2﹣x﹣2=0，

（x﹣2）（x+1）=0，

x﹣2=0或x+1=0，

x1=2，x2=﹣1，

∵x+1≠0，

∴x≠﹣1，

把x=2代入[image: image66.png]


=[image: image67.png]


中得：[image: image68.png]


=[image: image69.png]


，

解得：a=4，

故答案为：4．

点评：
此题主要考查了解一元二次方程，以及解分式方程，关键是正确确定x的值，注意分式方程要注意分母有意义，还要检验．

　

　

17．（2012•鄂州）设x1、x2是一元二次方程x2+5x﹣3=0的两个实根，且[image: image70.png]2x; (x5+6x,-3) +a=d



，则a=　    　．

考点：
根与系数的关系。810360 
专题：
计算题。

分析：
利用根与系数的关系求出两根之和与两根之积，将已知的等式整理后，把求出的两根之和与两根之积代入列出关于a的方程，求出方程的解即可得到a的值．

解答：
解：∵x1、x2是一元二次方程x2+5x﹣3=0的两个实根，

∴x1+x2=﹣5，x1x2=﹣3，x22+5x2=3，

又∵2x1（x22+6x2﹣3）+a=2x1（x22+5x2+x2﹣3）+a=2x1（3+x2﹣3）+a=2x1x2+a=4，

∴﹣10+a=4，

解得：a=14．

故答案为：14．

点评：
此题考查了一元二次方程根的判别式，以及根与系数的关系，一元二次方程ax2+bx+c=0（a≠0），当b2﹣4ac＞0时，方程有两个不相等的实数根；当b2﹣4ac=0时，方程有两个相等的实数根；当b2﹣4ac＜0时，方程没有实数根．

　

18．（2012•丹东）美丽的丹东吸引了许多外商投资，某外商向丹东连续投资3年，2010年初投资2亿元，2012年初投资3亿元．设每年投资的平

均增长率为x，则列出关于x的方程为　       　．

考点：
由实际问题抽象出一元二次方程。810360 
专题：
增长率问题。

分析：
由于某外商向丹东连续投资3年，2010年初投资2亿元，2012年初投资3亿元．设每年投资的平均增长率为x，那么2011年初投资2（1+x），2012年初投资2（1+x）2，由2012年初投资的金额不变即可列出方程．

解答：
解：设每年投资的平均增长率为x，由题意，有

2（1+x）2=3．

故答案为2（1+x）2=3．

点评：
此题主要考查了由实际问题抽象出一元二次方程，解题的关键是掌握增长率问题中的一般公式为a（1+x）n=b，其中n为共增长了几年，a为第一年的原始数据，x是增长率，b是增长了n年后的数据．

　

三、解答题

19．（2012•温州）解方程：x2-2x=5．
19．解：配方得（x-1）2=6
∴x-1=±
[image: image71.wmf]6

∴x1=1+
[image: image72.wmf]6

，x2=1-
[image: image73.wmf]6

．
20．（2012•无锡）解方程：x2-4x+2=0
20．解：△=42-4×1×2=8，
∴
[image: image74.wmf]48

2

x

±

=

，
∴x1= 2+
[image: image75.wmf]2

，x2= 2-
[image: image76.wmf]2

。
21．（2012•巴中）解方程：2（x-3）=3x（x-3）．
21．解：2（x-3）=3x（x-3）
移项得：2（x-3）-3x（x-3）=0
整理得：（x-3）（2-3x）=0
x-3=0或2-3x=0
解得：x1=3或x2=
[image: image77.wmf]2

3


22．（2012•孝感）已知关于x的一元二次方程x2+（m+3）x+m+1=0．
（1）求证：无论m取何值，原方程总有两个不相等的实数根：
（2）若x1，x2是原方程的两根，且|x1-x2|=2
[image: image78.wmf]2

，求m的值，并求出此时方程的两根．
22．解：（1）证明：∵△=（m+3）2-4（m+1）…1分
=（m+1）2+4，∵无论m取何值，（m+1）2+4恒大于0
∴原方程总有两个不相等的实数根。
（2）∵x1，x2是原方程的两根，
∴x1+x2=-（m+3），x1•x2=m+1，

∵|x1-x2|=2
[image: image79.wmf]2

，

∴（x1-x2）2=（2
[image: image80.wmf]2

）2，
∴（x1+x2）2-4x1x2=8。

∴[-（m+3）]2-4（m+1）=8∴m2+2m-3=0。
   解得：m1=-3，m2=1。

   当m=-3时，原方程化为：x2-2=0，
             解得：x1=
[image: image81.wmf]2

，x2=-
[image: image82.wmf]2

.
   当m=1时，原方程化为：x2+4x+2=0，
             解得：x1=-2+
[image: image83.wmf]2

，x2=-2-
[image: image84.wmf]2

.
　

24．（2012•徐州）为了倡导节能低碳的生活，某公司对集体宿舍用电收费作如下规定：一间宿舍一个月用电量不超过a千瓦时，则一个月的电费为20元；若超过a千瓦时，则除了交20元外，超过部分每千瓦时要交[image: image85.png]100



元．某宿舍3月份用电80千瓦时，交电费35元；4月份用电45千瓦时，交电费20元．

（1）求a的值；

（2）若该宿舍5月份交电费45元，那么该宿舍当月用电量为多少千瓦时？

考点：
一元二次方程的应用；分段函数。810360 
专题：
应用题。

分析：
（1）由题意知，3月份电量超过了a千瓦，可列等式20+[image: image86.png]100



（80﹣a）=35，解一元二次方程求出a的值即可；

（2）设月用电量为x千瓦时，交电费y元．根据题意列出分段函数，然后求出5月份的电量．

解答：
解：（1）根据3月份用电80千瓦时，交电费35元，得，[image: image87.png]3 (go-a) =
204755 (80-a) =35



，

即a2﹣80a+1500=0．

解得a=30或a=50．

由4月份用电45千瓦时，交电费20元，得，a≥45．

∴a=50．

（2）设月用电量为x千瓦时，交电费y元．则[image: image88.png]20 (0%x<50)
0+0.5 (x-50) (x>>50)





∵5月份交电费45元，

∴5月份用电量超过50千瓦时．

∴45=20+0.5（x﹣50），解得x=100．

答：若该宿舍5月份交电费45元，那么该宿舍当月用电量为100千瓦时．

点评：
本题主要考查一元二次函数的应用和分段函数的知识点，解答本题的关键是理解题意，列出一元二次方程，此题难度一般．

　

25．（2012•襄阳）为响应市委市政府提出的建设“绿色襄阳”的号召，我市某单位准备将院内一块长30m，宽20m的长方形空地，建成一个矩形花园，要求在花园中修两条纵向平行和一条横向弯折的小道，剩余的地方种植花草．如图所示，要使种植花草的面积为532m2，那么小道进出口的宽度应为多少米？（注：所有小道进出口的宽度相等，且每段小道均为平行四边形）

[image: image89.png]



考点：
一元二次方程的应用。810360 
专题：
几何图形问题。

分析：
设小道进出口的宽度为x米，然后利用其种植花草的面积为532平方米列出方程求解即可．

解答：
解：设小道进出口的宽度为x米，依题意得（30﹣2x）（20﹣x）=532．

整理，得x2﹣35x+34=0．

解得，x1=1，x2=34．

∵34＞30（不合题意，舍去），

∴x=1．

答：小道进出口的宽度应为1米．

点评：
本题考查了一元二次方程的应用，解题的关键是找到正确的等量关系并列出方程．

　

26．（2012•湘潭）如图，某中学准备在校园里利用围墙的一段，再砌三面墙，围成一个矩形花园ABCD（围墙MN最长可利用25m），现在已备足可以砌50m长的墙的材料，试设计一种砌法，使矩形花园的面积为300m2．

[image: image90.png]25m.

N




考点：
一元二次方程的应用。810360 
分析：
根据可以砌50m长的墙的材料，即总长度是50m，AB=xm，则BC=（50﹣2x）m，再根据矩形的面积公式列方程，解一元二次方程即可．

解答：
解：设AB=xm，则BC=（50﹣2x）m．

根据题意可得，x（50﹣2x）=300，

解得：x1=10，x2=15，

当x=10，BC=50﹣10﹣10=30＞25，

故x1=10（不合题意舍去），

答：可以围成AB的长为15米，BC为20米的矩形．

点评：
本题考查了一元二次方程的应用．解题关键是要读懂题目的意思，根据题目给出的条件，找出合适的等量关系求解，注意围墙MN最长可利用25m，舍掉不符合题意的数据．

　

27．（2012•厦门）工厂加工某种零件，经测试，单独加工完成这种零件，甲车床需要x小时，乙车床需用（x2﹣1）小时，丙车床需用（2x﹣2）小时．（1）单独加工完成这种零件，甲车床所用的时间是丙车床的[image: image91.png]


，求乙车床单独加工完成这种零件所需的时间；

（2）加工这种零件，乙车床的工作效率与丙车床的工作效率能否相同？请说明理由．

考点：
一元二次方程的应用；一元一次方程的应用。810360 
分析：
（1）若甲车床需要x小时，丙车床需用（2x﹣2）小时，根据甲车床所用的时间是丙车床的[image: image92.png]


即可列出方程，

（2）若乙车床的工作效率与丙车床的工作效率相同，根据题意列方程[image: image93.png]


=[image: image94.png]


，再通过检验得出原分式方程无解，即可说明乙车床的工作效率与丙车床的工作效率不能相同．

解答：
解：（1）若甲车床需要x小时，丙车床需用（2x﹣2）小时，根据题意得；

x=[image: image95.png]


（2x﹣2）

解得；x=4，

乙车床需用的时间是；42﹣1=15（小时），

答：乙车床单独加工完成这种零件所需的时间是15小时；

（2）若乙车床的工作效率与丙车床的工作效率相同，由题意得：

[image: image96.png]


=[image: image97.png]



解得：x=1，

因为x1=x2=1时，2（x+1）（x﹣1）=0，

所以原分式方程无解，

所以乙车床的工作效率与丙车床的工作效率不能相同．

点评：
此题考查了一元二次方程的应用；关键是要读懂题目的意思，根据题目给出的条件，找出合适的等量关系，列出方程，再求解，在解分式方程时要注意检验．

　

28．（2012•遵义）根据遵义市统计局发布的2011年遵义市国民经济和社会发展统计公报相关数据，我市2011年社会消费品总额按城乡划分绘制统计图①，2010年与2011年社会消费品销售额按行业划分绘制条形统计图②，根据图中信息回答下列问题：
（1）图①中“乡村消费品销售额”的圆心角是           度，乡村消费品销售额为         亿元；
（2）2010年到2011年间，批发业、零售业、餐饮住宿业中销售额增长的百分数最大的行业是       ；
（3）预计2013年我市的社会消品总销售额到达504亿元，求我市2011-2013年社会消费品销售总额的年平均增长率．
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28．解：（1）根据2011年城镇消费品销售额占总额80%，得出“乡村消费品销售额”所占百分比为：1-80%=20%，
则“乡村消费品销售额”所占的圆心角是：360°×20%=72°；利用条形图可知：消费总额为：50+260+40=350亿元，
故乡村消费品销售额为：350×20%=70亿元；
故答案为：72，70；

（2）利用条形图可得：批发业：35（1+x）=50，
解得：x=
[image: image99.wmf]3

7

，
零售业：220（1+y）=260，
解得：y=
[image: image100.wmf]2

11

，
餐饮住宿业：35（1+z）=40，
解得：z=
[image: image101.wmf]1

7

，
∵
[image: image102.wmf]3

7

＞
[image: image103.wmf]2

11

＞
[image: image104.wmf]1

7

，
∴批发业销售额增长的百分数最大；
故答案为：批发业；

（3）根据2011年销售总额为350亿元，设年平均增长率是x．根据题意，得
350（1+x）2=504，
1+x=±1.2，
x1=20%，x2=-2.2（不合题意，应舍去）．
答：我市2011-2013年社会消费品销售总额的年平均增长率是20%．
30．（2012•山西）山西特产专卖店销售核桃，其进价为每千克40元，按每千克60元出售，平均每天可售出100千克，后来经过市场调查发现，单价每降低2元，则平均每天的销售可增加20千克，若该专卖店销售这种核桃要想平均每天获利2240元，请回答：
（1）每千克核桃应降价多少元？
（2）在平均每天获利不变的情况下，为尽可能让利于顾客，赢得市场，该店应按原售价的几折出售？
30．解：（1）设每千克核桃应降价x元．   
         根据题意，得  （60-x-40）（100+
[image: image105.wmf]2

x

×20）=2240．  
         化简，得  x2-10x+24=0    解得x1=4，x2=6． 
答：每千克核桃应降价4元或6元．   

（2）由（1）可知每千克核桃可降价4元或6元．
         因为要尽可能让利于顾客，所以每千克核桃应降价6元． 
         此时，售价为：60-6=54（元），

[image: image106.wmf]54

60

×100%=90%． 分
答：该店应按原售价的九折出售．
方程有两个实数跟，则       
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